

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Рыбина Андрея Александровича  
«Трудовые ресурсы Центральной России на освоении целинных и  
залежных земель РСФСР и Казахской ССР в 1954–1964 гг. (по  
материалам Ивановской, Костромской и Ярославской областей)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Тема кандидатской диссертации, избранная Рыбиным А.А., является актуальной не только с точки зрения науки, значимости более глубокого познания фактов недавнего прошлого с современных позиций, но и для выработки стратегически верных подходов к событиям сегодняшнего дня. В настоящее время в условиях санкций государство прорабатывает вопросы укрепления продовольственного рынка, обеспечения граждан продуктами питания и освоения с данной целью под сельскохозяйственные угодья пустующих земель. При этом все внимание теоретиков и практиков фокусируется на политических и экономических проблемах, вне сферы интересов оказываются многие социальные вопросы. Особо важным в этой связи кажется исследование человеческого фактора, опыта привлечения для нужд государства трудовых ресурсов из разных регионов страны. В диссертационной работе А.А. Рыбиным предпринята попытка составления картины повседневной жизни не целине во второй половине прошлого века и выявления трудностей, с которыми сталкивались добровольцы на новом месте жительства. До сих пор многие аспекты повседневной жизни целинников оставались малоизученными. Главное внимание, как следует из названия, уделено переселенцам из трех российских областей: Ивановской, Костромской и Ярославской.

Правильной постановке целей и задач научного исследования во многом способствовала проведенная автором тщательная аналитическая разработка источниковой базы и историографии проблемы. Давая характеристику последней, Рыбин А.А. впервые выделяет в ней ряд периодов, каждый из



которых имел свои существенные особенности. Исследователь аргументировано объясняет, чем они были вызваны, отмечает наиболее важные подходы и тенденции в рассмотрении темы историками и другими специалистами.


Рыбин А.А. правильно выстроил методологическую основу своего исследования, которую составляют основополагающие принципы исторической науки: историзм и логичность (С. 12). Доминирующим среди них, определившим выбор совокупности методов исторического анализа, стал принцип историзма, предусматривающий изучение процессов освоения целинных и залежных земель в РСФСР и Казахской ССР в 1954–1964 гг. трудовыми ресурсами из Ивановской, Костромской и Ярославской областей с учетом всей совокупности объективных и субъективных социальных факторов.

Выводы автора подкреплены статистическими данными (С. 14, 15, 16, 17), что является, несомненно, достоинством работы. Вместе с тем хотелось бы высказать и некоторые замечания. В частности, в автореферате нет данных о том, в какой степени пострадала экология целинных районов в ходе масштабной распашки земельных угодий. Данное замечание носит рекомендательный характер и не снимает положительного впечатления об исследовании Рыбина А.А.

Автореферат отражает основное содержание диссертации на тему: «Трудовые ресурсы Центральной России на освоении целинных и залежных земель РСФСР и Казахской ССР в 1954–1964 гг. (по материалам Ивановской, Костромской и Ярославской областей)», которая представляет собой научно-квалификационную работу, соответствующую критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а Андрей Александрович Рыбин заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.



Доктор исторических наук, профессор,  
Заслуженный деятель науки Российской Федерации,  
Главный научный сотрудник,  
Руководитель Центра европейских исследований  
Федерального государственного  
бюджетного учреждения науки  
Ордена дружбы народов  
Института этнологии и антропологии  
им. Миклухо-Маклая  
Российской Академии наук

  
М. Ю. Мартынова

Подпись Мартыновой М. Ю. заверяю:

Зав. отделом кадров ИЭА РАН  
Т. А. Евмушкова

«2» 09 2021г.



Автор отзыва: Мартынова Марина Юрьевна, доктор исторических наук, профессор  
Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки  
Ордена дружбы народов Институт этнологии и антропологии им. Н.Н. Миклухо-Маклая  
Российской Академии наук  
Должность: главный научный сотрудник, руководитель Центра европейских исследований  
Федерального государственного бюджетного учреждения науки Ордена дружбы народов  
института этнологии и антропологии им. Миклухо-Маклая Российской Академии наук  
Почтовый адрес: 119334, г. Москва, Ленинский пр-т, д.32 А  
Тел.: (495) 938-17-47  
E.mail: martynova@iea.ras.ru